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Setkání, nad nímž převzala záštitu předsedkyně SMS ČR, poslankyně a členka Podvýboru
pro energetiku PSP ČR Eliška Olšáková, přineslo cenný pohled energetických manažerů
obcí a měst na aktuální stav decentralizace a demokratizace české energetiky. Vedle
nových možností a příkladů dobré praxe řešili i překážky, kterým musí čelit.

Své zkušenosti z praxe v rámci semináře sdíleli energetičtí manažeři obcí a měst všech velikostí – od
jihomoravských Brumovic s 1000 obyvateli přes město Prostějov až po Pražské společenství
obnovitelné energie. O svůj pohled na problematiku se podělili také zástupci Dobrovolného svazku
obcí Tolštejn a města Česká Kamenice.

„Nacházíme se na historické křižovatce. Fosilní energetika postupně končí, přecházíme na
obnovitelné zdroje. Obce budou mít v tomto novém uspořádání klíčovou roli: už nebudou jen
pasivními příjemci a plátci, ale naopak i výrobci energie, kteří budou sami energii sdílet a o přebytky
se dělit,“ zdůraznila Eliška Olšáková, která celou akci moderovala.

Záznam semináře zhlédnete zde:

https://videoarchiv.psp.cz/playa.php?cast=3801

Ustanovení novely energetického zákona (LEX OZE II), týkající se sdílení elektřiny, budou účinná od
1. července 2024. Je proto klíčové, aby obce do nového odvětví decentrální energetiky vstoupily a
využily příležitosti, které se jim otevírají. Pokud jde o nejmenší obce, současný legislativní stav vybízí
podle Elišky Olšákové k využití tzv. institutu aktivního zákazníka, který energetický zákon zavádí.
Obce by tedy měly nastavit racionální energetickou strategii, začít vyrábět energii a sdílet ji nejprve
mezi vlastní budovy. Postupně tak získají potřebné zkušenosti a v horizontu dalších dvou let pak
bude docházet ke vzniku tzv. energetických společenství, kdy bude energie sdílena napříč různými
subjekty.

Byrokracie jako překážka

Jako jednu z hlavních překážek identifikovali účastníci semináře bariéru byrokraticko-legislativního
charakteru. Ačkoli technologie jsou dobře dostupné, ne vždy pro výstavbu obnovitelných zdrojů
existuje dostatečná podpora ve formě dotací, které směřují převážně jen do fotovoltaiky.

„Fotovoltaika přitom mnohdy nedává smysl tam, kde by jiné zdroje jako vítr, voda nebo biomasa byly
významně účinnější. Stát však zatím tuto oblast nereflektuje,“ upozorňuje Michal Svoboda,
energetický manažer platformy OBEC 2030, který se na organizaci semináře podílel.

Další významná výtka směřovala k procesu distribuce. Česko je v tomto ohledu velmi konzervativní
zemí, kde nová energetická legislativa nepostihuje distribuci. Předmětem diskuse proto bylo, zda má
být distribuce energií skutečně předmětem zisku anebo ne – tak jak je tomu například v Řecku či ve
Španělsku, kde je distribuce energií veřejnou službou. Je příznačné, že tato veskrze politická otázka
byla otevřena právě na půdě Poslanecké sněmovny.

SMS ČR podporuje inovativní projekty obcí



„SMS ČR decentralizaci energetiky prosazuje dlouhodobě, a to nejen prostřednictvím své platformy
OBEC 2030, ale také v rámci své pracovní skupiny pro energetiku anebo díky odbornému
energetickému manažerovi, který poskytuje nezávislé poradenství a je k dispozici starostkám a
starostům,“ uvedla dále Eliška Olšáková. Platforma chce na nejatraktivnější řešení v oblastech
soběstačné energetiky, prvků smart village a environmentální odpovědnosti upozornit také
v rámci 4. ročníku soutěže OBEC 2030. Přihlásit své inovativní projekty mohou obce až do
letošního 1. srpna zde.

https://www.smscr.cz/o-sms-cr/aktuality/decentralni-energetika-jako-velka-prilezitost-pro-obce-ted-je-
ten-spravny-cas-zacit-3653cs.html
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